

麦收记

■本报记者 梁琨 本报通讯员 刘娜

风吹麦浪丰收景，乡村田野遍地黄。连日来，在汶上县范庄镇道立种植农民专业合作社的麦田里，机器轰鸣，一台台收割机在田中来回穿梭，奏响了乡村振兴的“丰收曲”。

“今年天气好，麦子普遍丰收，这两天趁天晴，我们的机械几乎是连轴转。”在道立种植农民专业合作社的小麦地里，理事长张道立正在忙着收割小麦。张道立于2012年7月成立汶上县道立种植农民专业合作社，现已发展社员475户，经营土地15000余亩，是一家集良种繁育、设施蔬菜种植、收储、加工、销售于一体的农民专业合作社。

三夏当前，道立种植农民专业合作社及时召开理事会，围绕小麦适宜收获时间、机收作业减损、三夏农机安全等问题，提前谋划、及早部署，切实做好麦收各项准备工作。合作社共准备收割机20余台，装卸车16辆，农机手40余名，全力护航“三夏”生产，确保颗粒归仓。

“今年小麦每亩平均能达到1200斤，比去年每亩多增收300到400元。初步估计我们合作社今年可收小麦1800万斤左右，预计收入2200余万元，今年又是个丰收年。”张道立看着收储归仓的小麦高兴地说。

“往年麦收，都得自己四处联系小麦联合收割机，收下来的麦子，还要自己用三轮车送到周围的粮点卖掉。自从加入了合作社，社里统一给我们配麦收，统一收割入库，统一出售，比我们自己卖的价格每斤还高出四毛钱，一亩地比普通农户多收入将近500块钱呢。”合作社社员张道顺拿着刚领到手的出售小麦款脸上洋溢着丰收的喜悦。

道立种植农民专业合作社采取“党支部+合作社+基地+农户”的运作模式，带动分散经营农户抱团发展，在生产过程中采取统一技术标准、统一优良品种、统一投入品配送、统一机械化作业、统一病虫害防控、统一市场营销、分户适度规模种植“六统一”的经营模式，实现耕、种、管、收、储、加、销一条龙服务，有效助推了社员增收和乡村振兴。



为落实“绿色低碳，节能先行”，近日，微山县昭阳街道后学北村利用秸秆打包技术，将秸秆变废为宝再利用，在杜绝秸秆焚烧的同时，不仅实现绿色低碳、变废为宝，守护了绿水青山，更直接“变现”给农民，给他们带来了额外收入，一举多得。

■通讯员 李冉 张秋月 摄

泗水25万亩小麦 喜迎丰收

蓝天白云下，风吹麦浪遍地金黄，在泗水麦田，到处是一片丰收的景象，吸引了众多群众前来观赏、拍照、录视频，留下这令人欣喜的美丽画面。这正是当下泗水25万亩小麦陆续成熟、喜迎丰收的完美写照，泗水进入“金灿灿、沉甸甸”的丰收季节。

在此之前，大部分农户对今年小麦收成并不乐观，原因就是受去年秋汛影响，小麦晚播时间推迟了半个月左右。在这形势下，县农业农村局早下手、早准备，研究应对方法，开展有效措施，通过“科技壮苗”，成立专家组深入田间地头开展抓好小麦“促弱转壮”工作；又通过在小麦扬花期至灌浆期适时开展“一喷三防”，防治小麦后期病虫害及干热风的危害，防早衰、增粒重，全县小麦统防统治覆盖率达100%。为确保小麦丰产丰收，他们又组织开展“百名科技人员服务”活动，因地、因苗施策，从小麦的耕种和早、中、后期管理等进行跟踪服务，指导农户防倒伏、防干热风，喷洒水肥，促进灌浆、增加粒重，做到指导及时、服务高效，助力了小麦稳产增收。目前来看，今年小麦相比去年亩产、总产均有提升，夏粮生产形势一片大好。

通讯员 孙涛 李新华

增设疏导点 瓜农叫好

6月6日，任城区观音阁街道瓜农王绪腾把一面写着“执法为民办实事 尽职尽责效率高”的锦旗送到了任城区综合行政执法局观音阁执法中队，感谢街道执法中队的惠民举措。

夏天到了，瓜农占用主次干道经营，影响市民正常出行安全和市容环境卫生的现象层出不穷，但是瓜农需要卖瓜谋生路，市民也需要买瓜消暑热。为解决这一难题，从2020年起，辖区中队便结合实际情况，在英华南路设立了销售应季瓜果的疏导点，在不影响交通、市容市貌、环境卫生的前提下让瓜农们实现合理合规销售瓜果。同时，辖区中队做好日常巡查管理，对违反相关规定的，将予以警告、处罚、取消经营资格等处理措施。

这一措施较好地解决了瓜农的销售问题，也满足了过路行人及周边居民对瓜果的需求，引得瓜农纷纷拍手叫好，王绪腾便是其中的一员，他手握锦旗激动地说：“这项惠民的举措真是太贴心了，再也不用提心吊胆了，非常感激观音阁执法中队，我们也一定自觉遵守规定，积极配合工作。”

文明、有序市容环境的维护离不开每个人的支持与理解，执法队员用真心换来了群众真情。观音阁中队将继续以实际行动践行我为群众办实事，让城市文明之果甜在每个人的心头。 通讯员 齐文姬

民生关注

麦农穿梭忙 良种堆满仓

■本报记者 梁琨

麦浪翻空沃野黄，丰收愉悦写眉行。6月8日上午11时，高新区王因街道储庄村的麦田里，金黄的麦浪随风翻腾。几台联合收割机在麦田中往来穿梭，不一会的功夫，几亩麦田收割完毕。完成作业的收割机停放在运载麦种的货车前，一瞬间，麦粒倾泻而下，麦壳随风飞舞，伴着机器的轰鸣声，洋溢三夏时节丰收的喜悦。

“截至到目前，2万亩麦种已收割了一半多，平均亩产达1350斤，较往年增产。而且今年收购价也比往年要高，咱老百姓来说是个体个扎实的丰收年呀！”济宁高新区鑫农农业专业合作社负责人许瑞芬告诉记者，眼前的小麦田不同于寻常小麦，是小麦良种。在种植过程中，严加管理，多次组织人员手工去杂穗，整体植株偏矮，抗风抗倒伏能力很强，对小麦稳产有很大的帮助。

随许瑞芬回到合作社的麦种收储区时，三轮车、拖拉机、轻卡组成的车队正将刚刚收获的麦种源源不断地运送进仓库。

合作社负责人许瑞芬把长长的探测杆插入满载着麦种的车厢，认真观察着探测杆上读数的变化，而后又捧起一把麦种仔细查看品相，确认合格后，这车麦种才算初步“过了关”。

“我们会把麦种在几个仓库内分类存放，再由种业公司验收、回购。”许瑞芬说，麦收就是要抢农时，在大型收割机的帮助下，鑫农合作社的2万亩优质小麦育种田在一周左右的时间内收割完毕，“到时候你们再来看，这几个仓库都得堆得满满的。”说起眼前的丰收景象，许瑞芬的脸上止不住的笑容。

近年来，通过土地流转、土地托管、集中服务等多种形式，鑫农合作社的小麦育种田面积已达2万余亩。鑫农合作社与国内大型种业公司展开合作，通过“订单”式农业，由种业公司提供原种，合作社负责种植、管理和收储，合作社收储价格比市场价高出0.1元。“跟着合作社种麦种，不仅大大降低了咱农户的种植精力投入成本，而且农户们的收益也得到有效保障，心里很踏

实。”王因街道长庆村村民汪涛已连续多年跟着合作社种麦种，未来还要继续种。

6月13日，记者拨通许瑞芬的电话，她兴奋地告诉记者，他们忙活活了八九天，12日将2万亩小麦育种田收割完毕。“经过精心培育，咱们济宁高新区的小麦种将会播种在全国各地的麦田里，也算是为端稳咱中国人自己的饭碗贡献了一点力量。”许瑞芬告诉记者，合作社拥有自己的大型收割机队、无人机植保队和种植技术管理团队，采用统一播种、统一施肥、统一管理、统一收割、统一出售的方式，确保小麦种品质稳定、农户收益稳步提高。许瑞芬打算，明年合作社将继续扩大小麦育种田面积，向着3万亩迈进，他们还将联合科研院所，进一步提高育种技术水平，选育优质麦种，提高农户收入。



摄影 汤伟

金乡县37万亩小麦陆续收割入仓



麦浪翻滚，满目金黄，又是一年麦收时。伴随着收割机的轰鸣声，金乡县37万亩小麦开镰，麦农抓紧夏收的晴好天气抢收小麦，确保颗粒归仓。该县农业农村局科学调度农业机械，合理分配，引导作业机械有序流动，保持作业机械供需平衡。这是6月6日该县胡集镇麦农正在用大型收割机收割小麦的场景。

■记者 王雁南 通讯员 李爱国 摄

记者跑社区

忙碌的楼长

■本报记者 王雁南 本报通讯员 邹灵

楼长，这个“官”，说起来是比较辛苦的，管理的尽是小事、琐事、杂事，还没有工资，全凭义务。在任城区古槐街道关帝庙社区，曹香菊就是这样一位楼长。

“这两天有什么事吗？身体怎么样？有什么需要帮忙的吗？晚上还要注意防盗锁好家里的门。”去关帝庙社区采访时，曹香菊正看望几位空巢老人，每到一处，她都要反复叮嘱一下。“这几位都是空巢老人，跟前没人照顾。社区里很挂念他们，我离得近，又都是老邻居，有空就过去看看。”曹香菊说。走访完几位空巢老人刚回到家，就有老邻居来串门了。据了解，在她家里，随时都有来串门聊天的老邻居们。曹香菊所在的小区，是一个老旧小区改造的回迁小区，左邻右舍都是几十年的老街坊了。作为一名楼长，谁家有个大事小情都愿找她说道说道。就连家里做好了吃的，也想着给她端来分分享享。“她们婆媳俩，这么多年可没少为我们这些老邻居们出力，我们都很感谢她们。”住在一楼的邻居说。

为使社区环境更加优美，社区居委会

从平房搬进了楼房，楼高了，居住环境变了，从那时起，曹香菊的婆婆就当起了楼长。婆婆年龄大了，曹香菊就接过婆婆的接力棒，当起了新一任楼长。曹香菊说：“大家相信咱，咱就得把它干好。”楼长说是“长”，其实干的都是鸡毛蒜皮的小事，“传达政策信息、调解邻里之间的矛盾、协调个大事小情的，楼长就是居民和社区之间的一个重要纽带。”社区网格员说。

楼长官不大，可服务居民的热情不能少。谁家有事，曹香菊总是第一个赶过去帮忙。宋祥敏一家刚搬到小区，初来乍到，人生地不熟的，曹香菊一有空就来宋祥敏家，帮着找水电维修，领着熟悉周围环境。“曹姐人特别好，刚收拾房子时，水还没弄好，有些东西她就让拿她家去洗。”宋祥敏说。

小区老年人多，多数还是空巢老人。楼下一位独居老太太，年老体弱行动不便。曹香菊就主动照顾起老人的生活，自家做好了饭，也不忘给老人送点。水费电费暖气费电费，都是曹香菊帮着交，就像自己的孩子一样照顾着独居老人。

为使社区环境更加优美，社区居委会

发起了文明楼院创建活动。曹香菊认真负责，她动员居民一起清理杂物，捡拾绿地内狗粪、白色垃圾，还不辞辛苦地逐个楼道检查，随手带着小喷壶、小铲子、塑料袋，见到小广告就撕，撕不掉就喷点水，再用小铲子铲，太高了就搬个小凳子，拿个小棍钩。看到谁家门口有杂物，她就千方百计和主人联系，好言相劝；有的住户没时间收拾，在征得对方同意后，她就帮忙收拾。曾有住户，把装修房子剩下的瓷砖堆放在楼道窗台下，她几次登门都找不到人，好不容易电话联系上了，那位住户却告诉她：“砖不要了！”10多箱瓷砖，又是四层，她就自己一点一点地往楼下搬。一连搬了几天，终于在保洁工人的配合下清理干净。她的认真负责感动了周围的邻居，看到楼道内有随地乱扔的烟头，居民们都会弯腰捡起来，形成了一种人人甘当维护楼内卫生志愿者的良好风气。

“虽然楼长接触的都是小事，但一些小事情不能小看，楼长就是大家的‘保姆’管家”。生活在这里，能为大家做点事，维护好小区的安全和谐，我感觉就值了……”曹香菊说。

“错时执法”护航高考

你赴考，我护航！中高考期间，为给莘莘学子营造一个良好的考试、休息环境，曲阜市综合行政执法局不断完善服务举措，建立健全“错时执法”机制，加强对早中晚上下班高峰时段的管理力度，确保“服务无缝隙，执法无盲区”，打通“爱心护考”的最后一米。

早晨、中午、傍晚是占道经营的高发时段，此时正值上下班高峰，道路上车流量、人流量大，极易造成道路拥堵给广大师生的出行安全带来巨大隐患。为了“爱心护考”，曲阜市综合行政执法局建立健全“错时执法”制度，从各中队抽调精兵强将，组建“错时执法”力量，结合中高考考试时间，将错时管理分为早、中、晚三个时段，早上从6:30到9:00，中午从11:30到15:00，晚上从17:00到22:00，在城区持续开展“错时执法”行动，形成“管理有分工、服务有成效”的工作机制，切实提高为民服务质量。

“考试期间，每时每刻都能看到城管队员们的身影，他们规范非机动车停放秩序，净化城市噪音，保障道路通畅，有他们在，我们很安心！”来自曲阜一中考场接考生的家长王女士说。

“错时执法”人员本着高度负责的态度，坚守执法岗位，严格按照“敢抓敢管、勤抓勤管”的要求，加强对学校、居民小区周边的管理力度，采取蹲点、巡查、突击检查等方式，在执法时间上，将“错时执法”与日常管理紧密结合，错时执法队员与各中队实现无缝隙对接；在执法效果上，发挥承上启下、强化巩固的作用，不给违法行为留下盲区和盲区，在时间和空间上，确保“爱心护考”工作全天候、全方位、无缝隙覆盖。切实保障广大师生出行安全，为莘莘学子保驾护航！

“为了做好中高考期间的‘爱心护考’工作，我们在早中晚高峰时段开展‘错时执法’行动，及时疏导流动摊点，净化城市噪音，解决群众投诉，用实际行动为考生加油鼓劲！”一中队队长刘洪鹏说。

记者 王雁南 通讯员 陈建国

争分夺秒 救急考生

近几日的高中考牵动着大家的心，各职能部门、社会各界纷纷伸出爱心之手，为应考学子护航。

“交警叔叔，我走错考场了，能不能帮帮忙？”“赶紧戴上头盔上车，我送你去！”6月7日，一年一度的高考拉开帷幕，每年忘带身份证、忘带准考证、走错考场等情况时有发生，对于考生来说无疑是一件崩溃的事。6月7日8点34分，邹城市交警大队一中队民警在邹城一中西校区考点执勤时，突然一名考生焦急地跑来求助，称自己走错考场了。民警跟考生确认了正确考场后，骑上警用摩托车，载着考生一路疾驰前往邹城一中东校区考点。有交警护送，全程仅用时3分钟，就将考生平安送至考点。看着考生顺利走进考场，民警悬着的心才放下，回到了自己的岗位继续为考生护航。

6月8日一大早，市城市管理综合执法支队执法监察一大队执法人员巡查至琵琶山路段时，发现路西侧绿化带内一树木受昨夜大风影响倒伏在非机动车道，导致群众通行受阻。“琵琶山路是城区的主要干道，许多考生赴考都途经此路，我们必须尽快恢复道路畅通，以免给孩子们带来通行隐患。”执法人员立即停车对现场进行紧急处理，一边疏导群众通行，一边联系园林部门对现场进行清理。高考期间，他们还加强对辖区加强巡查，提高巡查频率，提高应急处置能力，及时处理噪音扰民、占道经营、乱停乱放等市容问题，确保环境安静、市容良好、道路畅通，用实际行动守护莘莘学子的高考平安路。

6月10日早晨，一名考生家长急匆匆地向执勤交警求助，称孩子忘记拿准考证了！正在执勤的兖州公安分局交警大队一中队中队长陈立峰立即安排辅警唐保忠驾驶摩托车载着该考生家长回家拿准考证。当时正是早高峰时段，在保证安全的情况下，唐保忠驾驶摩托车载着考生家长快速赶往家的小区，原本20多分钟的路程，仅用了10分钟就安全返回，该考生顺利地参加考试，其家长激动得热泪盈眶，连连鞠躬致谢：“孩子参加高考，家长不免也有些紧张。幸好交警及时伸出援手，太感谢了！”

记者 梁琨

畅通道路 全力护考

为确保中高考期间有一个良好的道路交通环境，兖州公安分局交警大队积极谋划，多策并举，开启“护考”模式，全力以赴做好全国高考交通安保工作，为高考考生助力护航。

今年兖州设置一中、实验高中两处高考考点。交警大队先期对考点周边道路进行现场调研，实地检查道路交通状况，排查交通安全隐患，对考点门前交通流量、停车容量、警力配置等情况进行分析研判，制定“护考”工作方案。通过媒体平台，提前向社会公布路况信息，出行提示，引导公众选择绕行路线。

高考首日，交警大队以考点及周边道路为重点，适时实行临时交通管制措施，加强考点门前的交通指挥，提示送考车辆即停即走，保障道路畅通。加强交通疏导和交通秩序维护，确保考点周围交通秩序井然。同时，最大限度地警力与装备投入到高考重点路段和重点时段，加强通往考场沿途路段的巡逻，保安全，保畅通，随时为有紧急需求的考生提供应急助考服务，开辟“绿色通道”，保证广大考生按时应考，保证涉考车辆快速通行，全力护航高考。

记者 梁琨 通讯员 王玉强 孔祥阔 摄影报道

